

权威发布

“全面建成小康社会”系列新闻发布会之七——

# 全省城镇新增就业 连续8年超46万人

本报讯(记者 何宝国)8月10日上午,省政府新闻办举行山西省“全面建成小康社会”系列新闻发布会的第七场发布会。“就业是最大的民生。”省人社厅厅长陈振亮介绍,全省城镇新增就业连续8年保持在46万人以上,“十四五”时期进一步健全就业创业体系,全省城镇新增就业人数将不低于200万人。

全省人社部门按照省委、省政府决策部署,紧贴全省人民群众对美好生活的需要,不断强化就业优先政策,推动完善社会保障体系,深化收入分配制度改革。“坚决做好稳定和扩大就业的各项工作。”陈振亮介绍,全省城镇新增就业连续8年保持在46万人以上,城镇登记失业率始终保持在4.5%的控制线以下。特别是

去年,面对突如其来的新冠肺炎疫情,人社部门落实“六稳”“六保”工作要求,重点围绕落实各项援企稳岗政策、抓好重点群体就业、提升政务服务效能等,打好就业“组合拳”,稳住民生“压舱石”。

进入“十四五”,我省进一步健全就业创业体系。陈振亮提出,不断扩大就业规模,持续优化就业结构,健全完善创新创

业服务体系;加强创业载体建设,促进创业带动就业;拓展灵活就业空间,支持新兴产业新业态的健康发展;开展多层次职业技能培训,加大对省外、国外的劳务输出,以技能提升带动更加充分就业。“十四五”时期,全省城镇新增就业人数将不低于200万人,城镇登记失业率控制在4.5%以内。

## 参保人员户籍限制取消

本报讯(记者 何宝国)社会保障是民生安全网。我省初步建立起覆盖全民、统筹城乡、公平统一、可持续多层次的社会保障体系。“十四五”时期,我省将全面取消参保人员户籍限制,实现法定人群全覆盖。

截至2020年底,全省基本养老保险、失业保险、工伤保险参保人数分别为2583.78万人、469.38万人、629.52万人,参保人员基本实现了法定人员全覆盖。党的十八大以来,企业退休人员月人均基本养老金从1868元提高到3512元;城乡居民基础养老金由每人每月55元提高到108元;失业保险金标准由平均每人每

月610元调整为1340元。我省连续8年提高工伤保险待遇水平,工伤职工伤残津贴、生活护理费和工亡职工供养亲属抚恤金月人均水平分别由2012年的3075元、962元、886元提高到2020年的4356元、1933元、1339元。

“十四五”时期,我省进一步完善社会保障制度。推进社会保险制度改革,全面取消参保人员户籍限制,推动参保扩面,实现法定人群全覆盖。“十四五”末,全省基本养老保险、工伤保险、失业保险参保人数将分别达到2661万人、640万人、485万人。

## 帮扶城镇 就业困难人员就业

本报讯(记者 何宝国)城镇就业困难人员就业是保障基本生活的重要方面。通过综合采取优化服务、提升技能、兜底帮扶等措施,就业困难人员就业形势总体稳定。2013-2020年,全省累计帮扶就业困难人员就业36.31万人。

各级人社部门提供“131”免费就业服务,即为就业困难人员提供1次职业指导、3次有效就业岗位信息推荐和1次免费职业培训。同时,通过网站、微信公众号等渠道持续更新发布岗位信息,为就业困难人员提供全天候、全时限的线上招聘服务。此外,还采取了开展培训,提升就业技能;鼓励就业,强化就业支持等措施。

在兜底帮扶方面,建立零就业家庭就业援助长效机制,出现一户、解决一户,动态跟踪、稳定就业。对通过市场渠道难以实现就业的就业困难人员,开发公益性岗位托底安置。

## 推动新业态从业者 参加社保

本报讯(记者 何宝国)深化社保制度改革,省人社厅加速研究推出积极的政策措施。

推动新业态从业人员参加社会保险。对与平台企业建立劳动关系的全日制用工劳动者,督促用人单位及时参加社会保险,缴纳各项社会保险费。支持引导依托互联网平台就业、非全日制用工等人员以灵活就业人员身份参加社会保险。

推动养老保险第三支柱发展。构建以基本养老保险为基础、以企业(职业)年金为补充、与个人储蓄性养老保险和商业养老保险相衔接的“第三支柱”养老保险体系。鼓励有条件的企业在参加基本养老保险的基础上为职工建立企业年金。全面实施机关事业单位职业年金制度。

此外,人社部门将完成企业职工基本养老保险全国统筹衔接准备工作;持续加大稳岗返还和技能提升扶持力度,为企业减轻负担;尽快补齐工伤预防和工伤康复短板。

## 人均可支配收入要达到全国平均水平

本报讯(记者 何宝国)收入分配是民生之源。通过进一步优化收入分配格局,“十四五”末,我省居民人均可支配收入力争达到全国平均水平。

收入分配是实现发展成果由人民共享最重要最直接的方式。我省城镇居民人均可支配收入,由2012年的20232元增加到2020年的34793元,增加了14561元,年均增长7.01%。

省人社厅副厅长师广卫介绍,人社部门坚持重点发力、精准落实、多措并举,做好城镇居民增收工作。

如,加强企业工资宏观调控促进增收。连续多年发布企业工资指导线、发布劳动力市场指导价位,提高职工工资性收入;先后5次调整最低工资标准,提高低收入人群的收入。目前,月最低工资标准一类至四类地区分别为:1700元、1600元、1500元、1400元,预计今年还要调整、提高标准。

“十四五”期间,我省将进一步优化收入分配格局。增加劳动者工资性收入;推动经营性、财产性收入增长;合理确定社保待遇水平,增加居民转移性收入。

## 技能培训促进贫困劳动力就业

本报讯(记者 何宝国)我省将技能扶贫和就业扶贫有机结合,以精准培训提升职业技能,以技能提升促进农村贫困劳动力就业增收,取得明显实效。

针对部分贫困劳动力技能不足、就业能力不强的特点,持续做好职业技能培训。如,2018年起实施全民技能提升工程,落实培训补贴和培训期间生活费补贴。2016年到2020年,累计培训贫困劳动力63.4万人次。同时,强化就业服务。如,开展就业扶贫对接服

务月、易地扶贫搬迁就业帮扶行动等活动,搭建人岗对接平台,提供岗位信息。

2020年,为克服疫情带来的不利影响,一方面建立农民工返乡复工“点对点”服务机制,优先帮助贫困劳动力返岗务工;一方面紧盯未脱贫和无法外出的贫困劳动力,实施“一户一公岗”托底安置政策,帮助6225名未脱贫贫困劳动力家门口就业,确保稳住贫困人口务工收入水平。

## 废品占用消防通道 多方联动清除隐患

本报讯(记者 任晓明 通讯员 张启亮)楼道内堆放废品杂物,消防通道成了收纳场所,影响应急疏散特别是消防安全……8月9日,接到晋源区绿地世纪城小区居民反映后,市区两级城管服务平台协调联动,督促清理杂物,消除了安全隐患。

绿地世纪城小区居民反映,一住户将拾捡的废旧品杂物,堆放在单元公共楼道内,废纸片、塑料瓶堆得小山一般高,甚至把电梯出入口也占去了一半,本来狭窄的通

道更拥挤不堪。居民们称,小区每天进出人员繁杂,楼道内堆放的杂物一旦碰到烟头极易引燃,后果不堪设想。

市城管指挥中心派单至晋源区城管服务平台,该平台责成义井街办事处。义井街办吴家堡社区和绿地世纪城小区物业登门调查了解到,这名住户是一位老人,平时有拾捡废旧纸张、塑料瓶的习惯。在向老人宣讲楼道乱堆乱放给公共消防安全带来的危害后,工作人员帮助老人将废品杂物搬运清理完毕。

## 全省用车大户要装“环保门禁”

本报讯(记者 任晓明)8月10日从省生态环境厅了解到,全省矿山(含煤矿)、洗煤厂、物流(除民生保障类)及钢铁、建材、焦化、有色、化工、电力等涉及大宗物料运输(日载货车进出10辆次及以上)的重点用车单位,原则上全部建设门禁视频系统,不符合管控要求的车辆不得开进出厂区。

环保绩效A、B级和引领性企业,年货运量100万吨以上的工业企业于10月31日前完成建设,其他重点用车单位年底前完成建设。安装门禁视频系统后,相关企业要严禁不符合管控要求的车辆进出厂,严禁使用不符合管控要求的场内运输车辆和施工机械。

以我市为例,橙色预警时,工业厂区及工业园内停止使用国二及以下施工机械(清洁能源和紧急抢修作业机械除外);矿山(含煤矿)、洗煤厂、物流(除民生保障类)等涉及大宗物料运输的单位停止使用国四及以下重型载货车(含燃气)进行运输(特种车辆、危化品车辆除外)。

门禁视频系统将与生态环境部门联网。省生态环境厅明确,对违反重污染天气应急管控要求的企业,将依法查处;对未安装门禁视频系统的重点用车单位,纳入重点监管对象,进一步加大执法检查力度和入户抽检频次,并在重污染天气应急管控期间,采取差异化管控措施。

## 我市拟建 北齐文化遗址公园

本报讯(记者 李晓并)8月9日至8月20日,市审批局对北齐文化遗址公园选址意见进行公示。

北齐文化遗址公园拟用地位于东环高速公路以东,南内环街东延以南,东峰路以西,南十方街以北,环绕北齐壁画博物馆,为太原市中心城区YZ-04-04街区控制性详细规划中004地块。总用地面积18.94公顷,用地性质为G1公园绿地。

项目占用农用地144606.89平方米,占用未利用地7672.49平方米,其余均为建设用地。

## 重点产品生产销售 更须把好质量关

本报讯(记者 张勇)8月9日,太原市市场监督管理局对12家重点产品生产销售单位进行了约谈。

约谈的重点产品生产销售单位主要包括,电缆生产销售、非医用口罩销售,以及电动自行车销售3大行业,共计12家企业。监管部门通报了市抽检生产销售产品及不合格项目。要求各生产单位完善质量管理体系,加强质量知识培训,严把质量验收关口,确保生产产品符合相关标准。要求销售单位建立并严格执行进货检查验收制度,验明产品合格证明、检验报告和相关证照,采取措施,保持销售产品的质量合格。太原市市场监督管理局对9家电线电缆生产销售单位,1家非医用口罩销售单位,2家电动自行车销售单位进行了产品质量安全知识宣贯培训。